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八下数学 | 必会题型专练

【菱形的判定】
【一】如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，过点C的直线MN∥AB，D为AB边上一点，过点D作DE⊥BC，交直线MN于E，垂足为F，连接CD、BE．
（1）求证：CE＝AD；
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证明：∵DE⊥BC，

∴∠DFB＝90°，

∵∠ACB＝90°，

∴∠ACB＝∠DFB，

∴AC∥DE，

∵MN∥AB，即CE∥AD，

∴四边形ADEC是平行四边形，

∴CE＝AD；
（2）当D在AB中点时，四边形BECD是什么特殊四边形？说明你的理由．

解：四边形BECD是菱形，理由如下：

∵D为AB中点，∴AD＝BD，

∵CE＝AD，∴BD＝CE，

∵BD∥CE，

∴四边形BECD是平行四边形，

∵∠ACB＝90°，D为AB中点，

∴CD＝BD，

∴四边形BECD是菱形．
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【二】在Rt△ABC中，∠BAC＝90°，D是BC的中点，E是AD的中点，过点A作AF∥BC交BE的延长线于点F．

（1）求证：△AEF≌△DEB；

证明：∵AF∥BC，

∴∠AFE＝∠DBE，

∵E是AD的中点，AD是BC边上的中线，

∴AE＝DE，BD＝CD，

在△AFE和△DBE中，
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，

∴△AFE≌△DBE（AAS）；
（2）证明四边形ADCF是菱形．

解：由（1）知，△AFE≌△DBE，则AF＝DB．

∵DB＝DC，

∴AF＝CD．

∵AF∥BC，

∴四边形ADCF是平行四边形，

∵∠BAC＝90°，D是BC的中点，E是AD的中点，

∴AD＝DC=1/2BC，

∴四边形ADCF是菱形．
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【三】如图，已知△ABC中，AD是边BC上的中线，过点A作AE∥BC，过点D作DE∥AB，DE与AC、AE分别交于点O、点E，联结EC．

（1）求证：四边形ADCE是平行四边形；

证明：∵AE∥BC，DE∥AB，

∴四边形ABDE是平行四边形，∴AE＝BD，

∵AD是边BC上的中线，

∴BD＝DC，∴AE＝DC，

 又∵AE∥BC，

∴四边形ADCE是平行四边形.

（2）当∠BAC＝90°时，求证：四边形ADCE是菱形．

解：∵∠BAC＝90°，AD是边BC上的中线．

∴AD＝CD，

∵四边形ADCE是平行四边形，

∴四边形ADCE是菱形.
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【四】如图，分别以△ABC的三边为边长，在边BC的同侧作三个等边三角形，即△ABD，△BCE，△ACF，连接DE、EF．

（1）求证：四边形ADEF是平行四边形；

证明：∵△BCE和△ABD是等边三角形，

∴BE＝BC，BD＝BA＝AD．

又∵∠DBE＝60°﹣∠ABE，∠ABC＝60°﹣∠ABE，

∴∠DBE＝∠ABC．

在△BDE和△BAC中，
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，

∴△BDE≌△BCA（SAS）．

∴DE＝AC．

∵在等边三角形ACF中，EF＝AC＝AF，

∴DE＝AF．

同理DA＝EF．

∴四边形ADEF是平行四边形；
（2）在△ABC中添加一个怎样的条件，可使四边形ADEF是菱形？

解：△ABC中添加AB＝AC时，四边形ADEF是菱形；理由如下：

∵AB＝AC，

∴AD＝AF，

∴▱ADEF是菱形．
【五】一张矩形纸ABCD，将点B翻折到对角线AC上的点M处，折痕CE交AB于点E．将点D翻折到对角线AC上的点H处，折痕AF交DC于点F，折叠出四边[image: image7.png]P
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形AECF．

（1）求证：AF∥CE；

证明：∵四边形ABCD为矩形，

∴AD∥BC，

∴∠DAC＝∠BCA，

由翻折知，∠DAF＝∠HAF=1/2∠DAC，∠BCE＝∠MCE=1/2∠BCA，

∴∠HAF＝∠MCE，

∴AF∥CE；
（2）当∠BAC＝　30　度时，四边形AECF是菱形？说明理由．

解：当∠BAC＝30°时四边形AECF为菱形，理由如下：

∵四边形ABCD是矩形，

∴∠D＝∠BAD＝90°，AB∥CD，

由（1）得：AF∥CE，

∴四边形AECF是平行四边形，

∵∠BAC＝30°，

∴∠DAC＝60°．

∴∠ACD＝30°，

由折叠的性质得∠DAF＝∠HAF＝30°，

∴∠HAF＝∠ACD，

∴AF＝CF，

∴四边形AECF是菱形；
